



■首都北京,中轴线北延长线的东侧,一座雍容大度、气势磅礴的地标建筑巍然矗立,这就是中国共产党历史展览馆。这座中国共产党永久性、综合性的党史展览馆,第一次全方位、全过程、全景式、史诗般展现了中国共产党波澜壮阔的百年历史,浓墨重彩地反映了党的不懈奋斗史、不怕牺牲史、理论探索史、为民造福史、自身建设史,成为展示中国共产党奋斗历史的精神殿堂

高瞻远瞩——以习近平同志为核心的党中央作出建设中国共产党历史展览馆、举办中国共产党历史展览重大决策

光耀千秋——全景式史诗般反映党的百年辉煌

凝心聚力——引导干部群众从党的奋斗历史中筑牢信仰之基

全面从严治党、从严管理监督干部的重要举措

及其配偶经商办企业管理规定》 中办印发《领导干部配偶、子女

新华社北京6月19日电 近日,中共中央办公厅印发了《领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业管理规定》(以下简称《规定》),并发出通知,要求有关党委(党组)及其组织(人事)部门提高政治站位,压实管理责任,完善工作机制,严肃纪律要求,不折不扣抓好《规定》贯彻落实。

加强对领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业管理,是全面从严治党、从严管理监督干部的重要举措。《规定》贯彻落实新时代党的组织路线,总结实践经验,对领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业管理的适用对象和情形、工作措施、纪律要求等作出明确规定,对于规范和制约权力运行,从源头上防范廉政风险,促进领导干部家风建设,具有重要意义。

《规定》明确,领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业管理的适用对象,主要是党政机关、群团组织、企事业单位厅局级及相当职务层次以上领导干部;经商办企业情形,主要是投资开办企业、担任私营企业或外资企业等高级职务、私募股权基金投资及从业、从事有偿社会中介和法律服务等行为。《规定》对不同层级、不同类别领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业分别提出了禁业要求,领导干部职务层次越高要求越严,综合部门严于其他部门。

《规定》要求,领导干部每年报告个人有关事项时,应当如实填报配偶、子女及其配偶经商办企业情况,年度集中报告后新产生的经商办企业情况要及时报告。对领导干部报告情况进行随机抽查和重点查核,发现有关经商办企业违反禁业规定的,责令领导干部作出说明,由其配偶、子女及其配偶退出经商办企业,或者由领导干部本人退出职、接受职务调整,并视情况给予领导干部相应处分。其中,对拟提拔或进一步使用的领导干部,结合干部选拔任用“凡提四必”进行查核,不符合拟任岗位禁业规定的,应退出经商办企业,不同意退出的不予任用。

▼ 下转第三版

今日导读

静待大幕拉开的日子里 原创中文音乐剧 在“东方百老汇”为未来蓄力

沪上音乐剧从业者通过综艺、云端课堂等形式,与乐迷们实现“双向奔赴”



考古学博士成抖音大V Z世代以全新方式打开博物馆

均刊第四版



三年多来,上海持续提升创新策源能力,加速迈向具有全球影响力的科技创新中心 利器出鞘!张江大科学装置集群效应初现

牢记嘱托 砥砺前行

【总书记殷殷嘱托】

2018年11月6日下午,习近平总书记专程来到上海科技创新的核心区和国家级科技高地——张江科学城考察调研。在张江科学城展示厅,他听取了科学城发展历程及规划建设情况介绍,参观了大科学设施、集成电路、航空航天、生物医药等展区。

总书记强调,科学技术从来没有像今天这样深刻影响着国家前途命运,从来没有像今天这样深刻影响着人民生活福祉。在实现中华民族伟大复兴的关键时刻,要增强科技创新的紧迫感和使命感,把科技创新摆到更加重要位置,踢好“临门一脚”,让科技创新在实施创新驱动发展战略、加快新旧动能转换中发挥重大作用。

■本报记者 唐玮婕 周渊

在张江科学城,一个先进的光子科学装置集群正在加速形成。这里以世界三大光子科学中心为目标,重大科技基础设施涵盖同步辐射光源、自由电子激光、超强超短激光等多种光源,打造跨学科、综合性、多功能



上海光源。本报记者 袁婧摄

大科学研究平台,为持续强化自主创新能力,参与国际前沿科技竞争提供重要支撑。

“上海光源从15条光束线增加到如今的27条,几乎翻了一倍,仍是供不应求;超强超短激光装置已在2020年建成,去年初步向科研机构开放,今年将全面服务用户;硬X射线自由电子激光装置则从项目刚启

动,到现在完成了绝大部分关键技术研究,进入整个工程的实施阶段。”站在张江科学城展示厅里,中国科学院院士李儒新向记者详细介绍了这三大“国之重器”三年多来持续取得的进展。

2018年11月,也就是在这里,习近平总书记仔细察看了大科学设施展区,不时询问

相关情况。回想起当时的场景,李儒新依旧感到心潮澎湃。

把科技创新摆到更加重要位置,遵循总书记嘱托,三年多来上海持续提升创新策源能力,目前在建、在用的国家重大科技基础设施已达14个。

▼ 下转第二版

李强与德国科思创股份有限公司首席执行官施乐文视频连线时表示

上海坚定不移推进高水平对外开放

将一如既往提供精准高效服务,助力企业在沪发展不断迈上新台阶

本报讯 市委书记李强昨天与德国科思创股份有限公司首席执行官施乐文举行视频连线。

李强介绍了上海疫情防控和经济社会发展有关情况。他说,当前,我们正在深入贯彻落实习近平主席对上海工作的重要指示要求,更加高效统筹疫情防控和经济社会发展,加快推动经济恢复和重振。我们坚定不移推

进高水平对外开放,打造更加市场化、法治化、国际化的营商环境,努力为全球企业在沪投资兴业提供更好的平台、创造更多的机会、打开更大的发展空间。科思创作为全球领先的科技化工企业,是上海发展的参与者、亲历者、见证者,在此轮疫情中严格防控措施并迅速恢复生产,实现达产。希望双方进一步深化合作,欢迎科思创把更多重大项目放在上

海,拓展上海总部功能,在沪开展更多工艺研发、产品开发和科技创新,继续参与第五届中国国际进口博览会,在这个开放大平台上展示产品、开拓市场。我们将一如既往提供精准高效服务,助力企业在沪发展不断迈上新台阶。

施乐文表示,科思创作为一家在上海深耕多年的跨国公司,此轮疫情期间始终与城

市同呼吸、共命运,上海一体化基地保持生产运营,迅速达产并服务上下游企业,亚太区研发中心也于日前恢复正常运转。中国市场对科思创至关重要,将坚定推进企业战略规划,进一步加大对上海的投资力度,放大上海总部功能,持续提升产能、升级技术,为上海可持续发展作出更大贡献。

市领导诸葛宇杰参加。

文化视点

上海出品考古题材纪录片立足全国性考古发现,讲述“多元一体” 中华民族的形成和中华文明创生的故事

《何以中国》:以影像解读“考古写史”,探源中华文明

■本报记者 王彦

日前,三星堆遗址最新考古成果对外发布,为中华文明再添新彩。包括此次“上新”在内,过去一年多时间,有支纪录片团队三赴三星堆遗址,记录下几座祭祀坑在考古发掘中的不同景观,见证古蜀文化开出的又一次“盲盒”。

这是来自上海广播电视台的《何以中国》摄制组。这部大型考古题材纪录片由国家文物局和中共上海市委宣传部指导,邀请考古学泰斗严文明担任学术总顾问,立足“中华文明探源工程”和“考古中国”的重大研究成果和最新发现,讲述“多元一体”中华民族的形成和中华文明创生的故事。

总导演于超说:“许多年轻人对三星堆的青铜器着迷,但考古绝不止于开文物的‘盲盒’,而是要‘透物见人’,见到文物背后的人与社会,及其演进历程。”不同于世界其他远古文明,独立起源的中华文明能延续发展至今的内在脉络是什么?这个文明古国如此强的韧性和生命力是如何造就的?这些问题牵系根脉、事关“何以中国”。上海拍摄这部纪录片,就是为了通过全国性的考古

发现和研究成果,向世人描绘中华文明源远流长和蜿蜒绚丽的脉络。尤其当中国现代考古学已走过百年,今天的纪录片工作者用影像来解读“考古写史”,探源中华文明,无疑具有非凡的时代意义——中华文明源远流长、博大精深,是中华民族独特的精神标识,是当代中国文化的根基,是维系全世界华人的精神纽带,也是中国文化创新的宝藏。

在考古中观史,厘清万年时空下中华文明“多元一体”的流转脉络

《何以中国》项目一经披露,首先就面对一个大众层面的疑问:与其他文物或历史类纪录片相比,它的独特价值何在?

纪录片摄制组的足迹里蕴藏部分答案。自2021年初以来,这支团队辗转国内各遗址、博物馆和考古现场,预计总拍摄点位超200处。其中,三星堆、二里头、良渚等遗址更是留下了他们“二刷”“三刷”的身影。花大量时间反复“回头看”,因为中国考古步履不停,研究成果时时更新。以此次三星堆出土编号文物最多的8号坑为例,纪录

片团队三次到访,记录下它重见天日的三种形态:仍在尘土掩埋下的未知;满满一层象牙铺在青铜器上的原始埋藏状态;象牙完成清理并扫描拍照后,一整坑青铜器的初露真容。而在良渚,他们既拍摄古城、大型水利工程等已为大众所知的考古发现,也追踪古城营建之前早期良渚村落的考古发掘。

“我们记录中国考古的珍贵时刻,重要发现,但它并非一部‘考古进行时’的纪录片,而是以考古学为立足,系统性地溯源中华文明。”于超说,考古不仅是对物质形态文化遗存的挖掘,更是对其所承载的制度、思想、文明等非物质形态文化创造的阐释。《何以中国》用八集、每集52分钟体量所凝练的,即在考古中观史,以考古资料展现出超越“上下五千年”的文明形成历程,厘清万年时空下中华文明“多元一体”的流转脉络。

▼ 下转第二版

改版导读

在考古中塑造“人”,揭示中国社会价值观念与中华民族文化基因



东方卫视 百视TV